



2月18日,乌克兰首都基辅,反政府示威者与警方冲突。

基辅,战场

乌克兰最严重流血冲突致死25人



乌克兰示威者与警方18日在首都基辅发生激烈冲突,乌克兰卫生部19日发布消息说,已有25人在冲突中丧生,包括10名警察,数百人受伤。法新社评论,这是乌克兰国内示威活动持续近3个月来最为血腥的一天。

乌克兰总统亚努科维奇19日签署命令,宣布20日为全国哀悼日,同时谴责反对派违反宪法,试图“武力夺权”。



2月18日,基辅,一名示威者正向警察投掷燃烧瓶。

再掀波澜

数以千计示威者18日上午从市中心的独立广场出发,朝议会大楼方向前进,要求议会恢复2004年宪法。

俄新社报道,中午时分,示威者和部署在议会大楼的警察发生冲突。参与冲突的示威者大都是戴着面具、头盔并手持盾牌的年轻人。现场照片显示,示威者向警察投掷石块,警方使用橡皮子弹、催泪弹和声光弹还击。

当晚冲突中,政府与反对派均指认对方开枪。乌克兰内政部说,有5名警察遭狙击手精确射击,头部或颈部中弹身亡。

一些路透社记者在现场看到,一些守卫路障的示威者手中拿着步枪,其中一支步枪装有瞄准镜。

清理广场

俄新社称,18日晚间,乌防暴警察将示威者驱赶回他们的大本营——独立广场,并开始清场行动。

行动中,警方通过扩音器喊话,让妇女和儿童离开广场,因为警方正在进行一场“反恐行动”。

独立广场聚集了大约2万名示威者。乌反对派领导人、前拳王克利奇科呼吁保卫大本营,“我们哪里也不去”。

路透社报道,经过一晚“激战”,19日,基辅独立广场“一片狼藉”,示威者“总部”工会大楼被熏黑,楼内冒出黑烟。

政府安保人员眼下占据广场大约三分之一,仍有不少示威者进入广场“增援”。一些示威者将己方占领的广场区域称作“欧洲广场”。

本已缓和

去年11月,乌克兰政府决定暂停与欧盟签署联系国协定,在国内引发大规



2月18日,基辅,一名示威者身上着火。

模抗议活动。

最近几天,乌克兰国内紧张局势已经有所好转。2月16日,示威者撤离占领的基辅市政府大楼以及几个州政府的办公楼。乌总检察院随后宣布议会1月29日通过的大赦法自本月17日起生效,而且不再追究闹事者的刑事责任。

斥为政变

亚努科维奇19日清晨发表声明:“在没有民众授权和违反宪法的情况下,(反对派)这些政客,如果我还能叫他们政客的话,选择屠杀、纵火、谋杀的方式来夺取政权。”

代总理谢尔盖·阿尔布佐夫在内阁会议中谴责反对派试图发动“政变”,“这不是民主的表现……是试图通过武力夺权”。

俄罗斯政府19日晚些时候同样把反对派称为“极端分子”,认为后者应为持续长达3个月的暴力冲突负责。

俄罗斯政府19日召集成员国领导人就乌克兰局势举行特别会议。欧盟官员和成员国首脑大多指责乌克兰政府,称将考虑对乌克兰施加制裁。

综合新华社消息

新闻分析

局势逆转 缘于俄欧刺激

两天前,反政府示威者主动撤出首都基辅市政厅等政府办公楼,以此换取当局大赦被示威者。此举一度被视作政府与反对派之间的妥协,有利于局势缓和。什么原因导致局势如些意外地逆转?

《华盛顿邮报》专栏作家马克斯·费希尔认为,反对派与政府的对峙态势因17日“大赦”法案生效而略显缓和,如今突然重新组织大规模示威活动,可能是受到俄罗斯和欧盟有关乌克兰的最新动作“刺激”。

俄罗斯政府17日宣布,本周将向乌克兰政府拨付20亿美元后续资金,作为150亿美元紧急财政援助承诺的一部分。

俄政府先前已向乌克兰拨付首批30亿美元援助。乌国内政治危机升级后,俄总统弗拉基米尔·普京宣布援助将在乌克兰组建新政府后发放。

费希尔认为,俄政府同意继续拨付援助,或许引发反对派猜测,认定乌俄两国领导人已经达成幕后共识,即亚努科维奇将选定一名亲俄立场的总理组建新政府,延续乌政府先前的亲俄立场。

反观反对派方面,德国总理安格拉·默克尔同一天会见两名乌克兰反对派领导人,虽然表示将为积极化解乌克兰政坛危机全力以赴,却没有为反对派带来与俄罗斯拨付援助款意义相当的“利好”。

据新华社

泰国示威者包围办公楼

英拉 “旷工”

2月18日,泰国警方与反政府示威者发生致命冲突。据泰国媒体报道,截至19日,此次冲突已致使5人丧生。泰国当局称,人员伤亡是由第三方造成。而看守政府总理英拉因害怕矛盾激化,19日没有前往示威者聚集的临时办公地点上班。



2月19日,泰国国防部次长办公室外,一名示威者手持泰国国旗坐在围墙上。

死亡人数上升

曼谷爱侣湾急救中心19日宣布,又有一名在前一日发生的流血冲突中受伤的示威者死亡。至此,18日的冲突共造成1名警察,4名示威者丧生,70人受伤。

应泰国反政府集会领导人、“人民民主改革委员会”秘书长素帖的号召,19日上午,大批示威者聚集在看守政府总理英拉办公的国防次长办公楼外举行抗议示威。素帖称,此举是为了向当局施加压力。

然而当天,英拉并未出现。国防次长办公楼方面表示,由于担忧抗议示威活动引发流血冲突,英拉19日不会上班。

有报道称,19日下午,还有一支稻农车队加入素帖发起的这场示威集会。此前一天,泰国反贪污委员会宣布,有证据显示英拉作为总理和国家大米政策委员会主席涉嫌渎职,决定本月27日下午2时传唤英拉接受质询。

或存“第三只手”

针对冲突造成的流血事件,泰国维持安全秩序中心19日谴责反政府集会组织方“人民民主改革委员会”授意武装分子混杂在示威民众中,并使用武器制造混乱,造成伤亡。维安中心声明,警方18日在行动中并未携带武器,只使用了橡皮子弹进行自我防卫。

维安中心负责人差林表示,有“第三只手”介入了此前一天发生的致命冲突,他对在此次事故中丧生、受伤的人员深感遗憾,“不论是警察还是民众”。

差林确信人员死伤是由第三方造成的,但他没能清楚说明这伙人是否存有某种特殊的企图。差林说,18日的事件影响了警方的士气,“警员没有配枪,但示威者却有”,并且,素帖应当承担一部分责任,“他明白矛盾会被激化,但还是执意带领支持者举行抗议示威”。

上月底,一位反政府集会领导入向泰国民事法庭提起诉讼,指控看守政府在缺乏合法性的情况下启动紧急状态法,要求政府撤销该法令。19日下午,法庭会就此作出裁决。如果法令被撤销,实施紧急状态法期间发布的逮捕令也会随之撤销。

据新华社、中国日报